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У статті здійснено аналіз сучасного стану незалежного державного фінансового
контролю в Україні та систематизовано проблеми, що існують у цій сфері.

В статье осуществлен анализ состояния независимого государственного финансового
контроля в Украине и систематизированы проблемы, существующие в этой области.

This paper analyzes the current state of public financial control in Ukraine and systematic
problems that exist in this area.
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Ефективність роботи органів виконавчої влади і місцевого самоврядування в державі
значною мірою залежить від здійснення контролю за виконанням законів, рішень,
розпоряджень, від належної організації їх виконання. Систематичний і всеосяжний контроль
сприяє забезпеченню наукової обґрунтованості рішень, розпоряджень та інших нормативних
документів, своєчасної їх реалізації. Він є необхідною умовою виявлення та усунення недоліків
у діяльності об’єктів управління та причин, що їх породжують. Контроль дисциплінує
працівників апарату управління, дає можливість об’єктивно оцінювати рівень їхньої
компетентності і відповідальності, сприяє поширенню позитивної практики роботи.

„Державний фінансовий контроль – це особлива управлінська функція держави, реалізація
якої передбачає встановлення правових норм, які визначають порядок використання суб’єктами
господарювання фінансових ресурсів, проведення моніторингу чи інших контрольних дій за
дотриманням цих норм, виявлення правопорушень у частині використання фінансових
ресурсів, їх усунення, блокування незаконних фінансових операцій та здійснення заходів щодо
компенсації збитків, завданих державі, суб’єктам господарювання та громадянам” [1].

Види державного фінансового контролю  в Україні подано на рис. 1.
Правові засади здійснення незалежного фінансового контролю (незалежної аудиторської

діяльності) в Україні базуються на Законі України „Про аудиторську діяльність”.
Основним базовим елементом незалежного фінансового контролю є сертифіковані

аудитори, які на підставі ліцензії від свого імені чи від імені аудиторської фірми здійснюють
аудиторську діяльність.
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Рис. 1. Види державного фінансового контролю в Україні
Організаційне і методологічне керівництво аудиторською діяльністю в Україні здійснює

Аудиторська палата України (АПУ).
Згідно із Законом України від 22.04.1993 р. № 3125-ХІІ „Про аудиторську діяльність”: „Аудит

– перевірка даних бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності суб’єкта
господарювання з метою висловлення незалежної думки аудитора про її достовірність в усіх
суттєвих аспектах і відповідність вимогам законів України, положень (стандартів)
бухгалтерського обліку або інших правил (внутрішніх положень суб’єктів господарювання)
згідно із вимогами користувачів” [3]. Дія зазначеного Закону не поширюється на аудиторську
діяльність державних органів, їх підрозділів і посадових осіб, уповноважених законами України
на здійснення державного фінансового контролю.

Аудит здійснюють незалежні особи (аудитори), аудиторські фірми, які уповноважені
суб’єктами господарювання на його проведення, та можуть проводитися з ініціативи суб’єктів
господарювання, а також у випадках, передбачених законом (обов’язковий аудит). Аудитором
може бути фізична особа, яка має сертифікат, що визначає її кваліфікаційну придатність на
заняття аудиторською діяльністю на території України. Аудиторська фірма – юридична особа,
створена відповідно до вимог законодавства, яка здійснює виключно аудиторську діяльність.
Право на здійснення аудиторської діяльності мають аудиторські фірми, включені до Реєстру
аудиторських фірм та аудиторів.

Результатом аудиту є аудиторський висновок, який повинний бути складений відповідно
до стандартів аудиту та передбачає надання впевненості користувачам щодо відповідності
фінансової звітності або іншої інформації концептуальним основам, які використовувалися
при її складанні. Концептуальними основами можуть бути закони та інші нормативно-правові
акти України, положення (стандарти) бухгалтерського обліку, внутрішні вимоги та положення
суб’єктів господарювання, інші джерела.

Аудиторські послуги у вигляді консультацій можуть надаватись усно або письмово з
оформленням довідки та інших офіційних документів. Аудиторські послуги у вигляді експертиз
оформляються експертним висновком або актом.

Види фінансового контролю в Україні

Державний
фінансовий

контроль

Комунальний
(муніципальний)

фінансовий
контроль

Незалежний
фінансовий

контроль
(аудит)

Зовнішній
державний
фінансовий

контроль

Внутрішній
державний
фінансовий

контроль

Контроль
в системі органів

місцевого
самоврядування

Контроль
недержавного

сектору
економіки

Види фінансового контролю в Україні

Державний
фінансовий

контроль

Комунальний
(муніципальний)

фінансовий
контроль

Незалежний
фінансовий

контроль
(аудит)

Зовнішній
державний
фінансовий

контроль

Внутрішній
державний
фінансовий

контроль

Контроль
в системі органів

місцевого
самоврядування

Контроль
недержавного

сектору
економіки



94                                                                                                             Фінанси, грошовий обіг і кредит

Користувачами незалежних аудиторських висновків у більшості випадків є керівники та
(або) власники суб’єктів підприємницької діяльності. Але ними можуть бути й інші органи (у
тому числі державні), якщо підтвердження достовірності та повноти річної фінансової звітності
окремих суб’єктів господарювання, відповідно до вимог законодавства України, підлягає
офіційному оприлюдненню [3].

Аудиторською діяльністю в Україні займаються дуже багато сертифікованих фізичних та
юридичних осіб. Разом з тим у країні функціонують такі провідні міжнародні компанії, як
„Arthur Andersen”, „Ernst & Young”, „Deloit End Tush”, „Price Waterhouse Cooper (PwC)” та
„Мазар” (Франція).

Найбільший вплив на ринку аудиторських послуг в Україні має компанія „Price Waterhouse
Cooper (PwC)”. Це одна з чотирьох найбільших у світі міжнародних компаній з аудиту,
оподаткування та права, супроводу транзакцій та консультування зі штаб-квартирою у Лондоні,
Сполучене Королівство. PwC є найбільшою компанією з надання професійних послуг та
найбільшою з „Великої четвірки” бухгалтерських фірм за доходами 2011 року.

PwC Україна допомагає організаціям і приватним особам досягати поставлених цілей.
PwC в Україні є учасницею міжнародної мережі фірм PwC. Мережа PwC працює в 158 країнах,
де близько 169 000 фахівців надають аудиторські, податкові та консалтингові послуги найвищої
якості. Роботу експертів PwC в Україні спрямовано на надання конструктивних і дієвих
консультацій: узагальнюючи світовий і український досвід, надання практичних рекомендацій
для бізнесу [2].

У звітах 2009 р. та 2011 р. про економічні злочини в сфері господарювання, розроблених
компанією, зазначено, що фінансові збитки від злочинів проти майна власників в українських
підприємствах в 2011 р. становили від 100 тис. дол. до 5 млн дол. (47 %).

Закордонна статистика мало чим відрізняється від української. Наприклад, незаконне
присвоєння активів в іноземних компаніях становить 72 % проти 73 %, маніпуляція з фінансовою
звітністю – 24 % проти 30 % (рис. 2).

Рис. 2. Найпоширеніші економічні злочини в Україні та світі станом на 2011 рік [49]
На сьогодні є багато видів економічних злочинів, причому деякі з них більш поширені та

здійснюються систематично. У 2011 році найбільш поширеним видом економічних злочинів
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в Україні було незаконне присвоєння майна (73 %), на другому місці – хабарництво та корупція
(60 %), на третьому – маніпуляції з фінансовою звітністю (30 %) (рис. 3).

Як в Україні, так і у світі основний суб’єкт зловживань – це клієнт (43 % в Україні та 35 % у
світі). Крім того, значну частину становлять зовнішні винуватці зловживань – це агенти та
посередники (14 %) та постачальники (14 %) [4].

Рис. 3. Відсоток респондентів, що зіткнулися з економічною злочинністю у 2009
і 2011 рр. [4]

Українські компанії набагато більше страждають від хабарництва і корупції та
недобросовісної конкуренції, ніж інші країни у Центральній та Східній Європі та світі (табл. 1).

Таблиця 1
Види зловживань в Україні, за якими існує значна відмінність від країн Центральної та

Східної Європи та світу в 2011 році*

Примітка: % від загальної кількості респондентів, які зіткнулися з випадками економічних
злочинів за останні 12 місяців.

*Джерело: http://www.pwc.com/ua

Кожний другий респондент, що працює у секторі фінансових послуг, енергетики та гірничо-
видобувної промисловості, за останній рік зіткнувся із випадками економічних злочинів.

Найбільший відсоток економічної злочинності за галузями припадає на сектор фінансових
послуг. Необхідно вказати на зростання кількості злочинних випадків у 2011 році у галузі

Хабарництво
та корупція

Недобросовісна
конкуренція

Україна 60 % 23 %
Центр.-Східна Європа 36 % 12 %
Світ 24 % 7 %

http://www.pwc.com/ua
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роздрібної торгівлі та виробництві споживчих товарів на 6 %, а у секторі фінансових послуг –
на 5 % (рис. 4).

Рис. 4. Обсяги зловживань за галузями вітчизняної економіки у 2011 році [4]
Збитки більшості організацій України, які зіткнулися з економічною злочинністю за 2011

рік, становили в середньому до 5 млн доларів США [4].
За даними Міністерства внутрішніх справ України (МВСУ), в 2011 р. кількість злочинів

проти власності в сфері господарювання становила в 2011 р. 339 326 проти 318 216 в 2010 р.,
що становить найбільшу питому вагу серед усіх зареєстрованих злочинів (52 %). З них майже
половина – злочини, що пов’язані з привласненням, розтратою майна або заволодінням ним
внаслідок зловживання службовим становищем 7 977 в 2011 р. проти 8 240 у 2010 р.

Кількість злочинів у сфері господарської діяльності становить 10 246 у 2011 р. проти 8 604
у 2010 р., у тому числі фіктивне підприємство – 565 проти 521; легалізація (відмивання) доходів,
одержаних злочинним шляхом – 344 проти 336; нецільове використання бюджетних коштів 37
проти 39; порушення порядку здійснення операцій з металобрухтом – 2 135 проти 1 764;
шахрайство з фінансовими ресурсами 349 проти 547; незаконна приватизація державного,
комунального майна – 34 проти 36; незаконні дії щодо приватизації паперів недотримання
особою обов’язкових умов щодо приватизації державного, комунального майна або
підприємств та їх подальшого використання – 43 проти 56 випадків.

Злочини, пов’язані із здійсненням службової діяльності, становили 15 969 проти 17 980, у
тому числі зловживання владою або службовим становищем – 4 114 проти 4 543; перевищення
влади або службових повноважень – 806 проти 827; хабарництво – 2 875 проти 2 914; службове
підроблення – 6 442 проти 8 280 випадків [5].

Необхідно зазначити, що не всі злочини, передбачені Кримінальним кодексом України та
проаналізовані зі звіту МВС, можна класифікувати як порушення в системі бухгалтерського
обліку та такі, що впливають на організаційно-методологічні основи бухгалтерського обліку
чи внутрішнього контролю.
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Стосовно цього В. І. Покладов слушно зауважив, що дані статистичної звітності, які
використовуються як офіційні показники стану злочинності в країні, не задовольняють потреби
проведення глибокого наукового пізнання [6].

Англійський соціолог Е. Гідденс вважає: „…статистика злочинності та правопорушень є
найнеадекватнішою з усієї офіційної інформації з соціальних питань”.

Отже, єдина система державного фінансового контролю може бути дієвою лише за умови,
що на всіх рівнях управління економікою будуть діяти спеціальні контролюючі органи, що
здатні не лише кваліфіковано здійснювати контрольні заходи, а й об’єднати навколо себе інші
органи, що мають контрольні повноваження, і забезпечити необхідний розподіл завдань і
співпрацю між ними.
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